Сабақтың тақырыбы: Мəтінді есептерді екі айнымалысы бар сызықтық емес теңдеулер жүйесі арқылы шешуге есептер шығару.
Сынып: 9
Мерзімі: 
Сабақ мақсаттары: Мəтінді есептерді екі айнымалысы бар сызықтық емес теңдеулер жүйесі арқылы шешуге есептер шығару біліктігін қалыптастыру; .
Міндеттері:  Мәліметтерді сараптай, бағалай, қорытынды жасай білу, СТО қалыптастыру,  өзін-өзі реттеуі, сөйлеу дағдысы дамып, сабаққа қызығушылығын  арттыру.

 Сабақтың түрі:  - аралас сабақ
Пәнаралық байланыс:  - физика,геометрия

Құралдар:  түсті қарындаштар мен фломастер, маркерлер, өшіргіш, А4 қағазы, А3 қағазы, смайликтер, дәптер, қалам,бағдаршам, интербелсенді тақта.

        Әдіс-тәсілдер:  АКТ, ОмОЖТ,. Диалог, ОБжК, СТОү, ОүБОБ, ЖЕСОмО, ТДО, жұптық, топтық. «Сұрақты ұстап ал!», «Тарихи мағынада», «Қос жазба күнделігі», 
           Оқыту нәтижесі: Мәліметтерді сараптай, бағалай, қорытынды жасай біледі, СТО қалыптасады,  өзін-өзі реттеуі, сөйлеу дағдысы дамып, сабаққа қызығушылығы артады, дарыны мен таланты дамиды

   Сілтеме: Оқулық Алгебра 9 сынып, «Мектеп» баспасы 2013ж. Әбілқасымова А, Шыныбеков А.  «Талапкер-2014»
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	СТОү, ОмОЖТ, диалог, ОүБ,ОБжК
Диалог
Сұрақты ұстап ал! 


	Ұйымдастыру кезеңі. « Гүл шоқтары» арқылы топқа бөлу. 
Оқушылар ортаға шығады,араласып жүреді.Мұғалім: «Сараның анасы Сараға гүл шоғын сыйлау үшін гүл іздеп жүр, алғашқыда үш түп гүлден таңдады» деген кезде оқушылар үш-үштен топталады,тағы араласады, «енді бес –бестен топтады» - дегенде  бес –бестен
топталады.

Өткен сабақ соңында  оқушыларға берілген сұрақтар бойынша  талқылау,еске түсіру.

Мәтінді есептер ауыстыру тәсілімен қалай шешіледі ?

          Сызықтық теңдеуге мысал келтір

Сызықтық емес теңдеуге мысал келтір Сызықтық теңдеу жүйесіне мысал келтір Сызықтық емес теңдеу жүйесіне мысал келтір....т.б.


	Оқушылар арқылы топқа бөлініп отырады.

[image: image1.jpg]



Төрт топ бес –бестен отырады.
Бағалау дескрипторы:

Сұрақтарға толық жауап берді.-1ұпай
Жоғары дәрежелі сұрақ қоя алды.-1ұпай
Сұрақ қойған кезде кіші допты лақтырады. Бұл сұрау үдерісіне кинестикалық сипат береді және оқушыларды өз еркімен жауап беру үшін ниет білдіруге итермелейді. оқушыларға жауапты білмеген жағдайда сұрақты басқа оқушыға лақтыруына мүмкіндік беру. 
[image: image7.png]



Бағалау(бармақпен)

	Түсіну 
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	ОмОЖТ

Тарихи мағынада. 

Жеке,жұп-

пен,топпен.
ОүБжОБ

АКТ


	«Ат пен есек» ертегісі 

- Ауыр жүк артылған ат пен есек келе жатады. Ат өзінің шамадан тыс ауыр жүгін айтып зарланған. 

 - Неге сен зарланасың? – деп есек үн қатады, - егер мен сенен бір қап алатын болсам, менің жүгім сенікінен екі есе ауыр болады, ал егер де сен менің арқамнан бір қап алсаң, сенің жүгің менікімен тең болар еді. Сонда ат қанша қап, ал есек қанша қап жүк әкеле жатқан? 

   Бағалау дескрипторы:

1)Мәтінді есептерді шешу алгоритмін толық білді -2ұпай;

Жартылай білді-1ұпай;

2) Логикалық тәсілмен есепті шеше білді -1ұпай.
	Шешуі:    Ат жүгі-х қап 

                  Есек  жүгі-у қап 

  

У+1=2(х-1)                    у+1=2(х-1) 

у-1=х+1                         у-х=2 

  

у+1=2(х-1)                   (2+х)+1=2х-2 

у=2+х                            у=2+х 
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Жауабы: ат - 5 қап, ал есек - 7 қап жүк әкеле жатқан. 

.


	Қолдану
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	Электронды оқулық

ОмОЖТ

Жеке,жұппен,топпен.
ОүБжОБ

ОБжК
ТжДО
	Электронды оқулықтан есептер шығару
1 Үш қой мен бір сиыр күніне 11 кг жем жейді, ал бір қой мен үш сиыр күніне 17 кг жем жейді. Күніне бір қой неше кг және бір сиыр неше кг жем жейді?
Бағалау дескрипторы:

1) Электронды оқулықтан есепті толық шығара алды -3 ұпай;

шартын құрастырды -2ұпай;

есептеуде қате кетті -1ұпай;
2) теңдеуді шешті -1ұпай;
	Шешу. Қой-х, сиыр-у.[image: image3.png]3x+y

{x+ 3y




, қосу тәсілін пайдаланамыз, сонда х[image: image5.png]



       Жауабы: қой-2кг, сиыр-5кг жем жейді.
Бағалау(бармақпен)



	Талдау 
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	СТО

Диалог

ОБжК
ТжДО

АКТ

ОүБжОБ

(Постер салу)


	    жұмбақ шешу
Бір нәрседен үш сипат қылдым қайла, 

Бұл жұмбақты шешерлік адам қайда 

Бір сипатын ортадан кесіп алсам 

   Орнында тағы болар екеу пайда. 

Біреу деп кесіп алып тастағаным , 

 Үшеу болып жатады басқа жайда . 

   Жауабы:  

Бір қағазды қидағы үшбұрыштап, 

  Бір бұрышын ортадан кес дұрыстап. 

Қалған қағаз болады төртбұрышты 

Үшбқрышты қиығын тұрсаң ұстап.                  

  П р а к т и к а л ы қ    ж ұ м ы с 
 Әр топқа парақ бет тарату. Жұмбақ негізінде қию жұмысы орындату. 

      Т а п с ы р м а : Пайда болған төртбұрыштың қабырғаларын сызу құралдарымен өлшеп периметрін ,ауданын табыңдар
Әр топ өз төртбұрышының периметрі мен ауданы бойынша теңдеулер жүйесін құрастырып, шешу. Шыққан нәтиже мен практикалық жұмыс нәтижесін салыстыру.

Бағалау дескрипторы:

1) теңдеу түбірін тапты - 3 ұпай;
2) постерге түсірді- 1 ұпай;

3) постерді қорғады- 2 ұпай;
	   Т а п с ы р м а : Пайда болған төртбұрыштың қабырғаларын сызу құралдарымен өлшеп, периметрін ,ауданын табыңдар
Әр топ өз төртбұрышының периметрі мен ауданы бойынша теңдеулер жүйесін құрастырып шешеді.Шыққан нәтиже мен практикалық жұмыс нәтижесін салыстырады..

(Постер салу)

Бағалау(шапалақ арқылы)

	Жинақтау 
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	Жеке,

жұппен,топпен 

АКТ

ОБжК

ОүБжОБ

ТжДО


	Электронды оқулықтан есептер шығару. 

1 топ –№1

2 топ – №2

3 топ –  №3

4 топ –  №4
(0;5)  ,(3;3) сандар жұбы мына теңдеудің шешімі бола ма?  6х – 7у +3 = 0

	Жеке шығарады, жұппен тексереді.дәптерлерін алмастыру.

Бағалау дескрипторы:

1) Электронды оқулықтан есепті толық шығара алды 
шартын құрастырды 
есептеуде қате кетті 
2) теңдеуді шешті 
 Бағалау(бармақпен)



	Рефлексия,     
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	ОүБжОБ
ТжДО

ОБжК


	Бүгінгі сабақтан түйген ойлары мен тұжырымдарына байланысты кері байланыс жасау, 

Не сәтті өтті? Не сәтсіз болды? Қай топтың жұмысы ұнады? несімен ұнады немесе ұнамады?

сабақтан түйген ойлары мен тұжырымдарына байланысты кері байланыс жасай алды -4 ұпай;

	Оқушылар бүгінгі тақырыптан ұққанын.ұнаған , ұнамағанын жазады. 
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